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A BO N A M EN TELE

Pentru Siblin:
1 lună 85 er., '/* an 2 ii. 50 er., »/» an 5 fl., 1 an 10 fl.

»Vntni üuet-.ma la casi cu ,1B er. pe lună mai mult.
îaatre msn&rcMe:

1 hint S fi. 20 cr.., •/« 3 fi. 50 cr., */, an 7 fi.
1 ar 14 fi.

Pentru Eomâni» şi otrâinătat#:
>/4 an 10 franci, */, an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente s>e fac numai plfttindu-aa înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lucru

INSERŢIUNÎLE
Un şir gannond prima-dată 7 cr., a doua-oaiă f cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de. 30 r.

B e i s o ţ l a  ş i » d î a i a l s t r . i ţ U : Strada Poplâos «r. iß.

Se prenum ără şi la poşte şi ia librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Mânut cript* tiu se îăâpoiaz

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — tn Alba-lulia: la librăria VVeisz Bernat »la loterie«

In vacante.*
(§). Dieta maghiară a luat ieri va

canţe, în vederea sărbătorilor. La pro
punerea prim-ministrului Szell dieta a 
decis, ca vacanţele să ţină până la 18 
Ianuarie anul ce vine, şi anume din mo
tivul, că până atunci vor avă delega- 
ţiunile de lucru, cu resolvarea chestiilor 
comune.

Politica militantă are deci vacanţe, 
în Austria şi în Ungaria. Vioaţă par
lamentară nu mai esistă, nici dincolo, 
nici dincoace, — în schimb însă esistă 
mare îngrijire, şi dincolo şi dincoace. 
Viitorul politic e atât de neguros, atât 
de posomorit, încât nu poate să fie aştep
tat decât numai cu îngrijire, din toate 
părţile.

Şi se pare că îngrijirea e mai mare 
la cei de dincoace, la eghemonii noştri, 
decât la cei din ceealaltă parte a mo
narchies Maghiarii, nu-’şi mai pot as
cunde temerea, că furtuna ce se poate 
deslănţui în fiecare moment în Austria, 
va trece cumva graniţa şi-’i va strivi şi-’i 
va îngropa şi pe ei, în noianul păcate
lor proprii.

Vacanţele parlamentare, acum înce
pute, nu vor fi deci zile de recreare pen
tru politicianii maghiari, şi în prima li» 
nie pentru guvernul maghiar, ci vor fi 
zile de grea spargere de cap, că eveni
mentele cum se vor pută oare desvolta 
în Austria, ear’ desvoltându-se în una 
ori în altă direcţiune, cum ar pută fi 
întimpinate din partea Maghiarilor, ca 
pe ei să-’i lase întregi şi neatinşi ?

De aceea, miniştrii maghiari ţin în 
continuu consultări, fac combiiiaţiuni şi 
caută soluţiuni pentru toate eventuali
tăţile posibile. Ear’ la consultările lor 
Invită şi pe alţi politiciani maghiari, ce- 
rându-le sfatul şi concursul.

La consiliul de miniştri, ţinut Joi, 
după luarea dela ordinea zilei a proiec
tului de lege despre cuotă, au luat parte 
de esemplu şi deputaţii Szilágyi, con
tele Andrăssy şi Hordnszky, cari îm
preună cu miniştrii au desbătut în mo
dul cel mai amănunţit chestia, că în ca
şul unei schimbări de constituţie în 
Austria, ce atitudine are se iee politica 
maghiară? S’au ţinut în vedere trei 
eventualităţi posibile : Schimbarea, ce ne
greşit trebue să urmeze, mai curând sau 
mai târziu în Austria, poate să fie fa
vorabilă federalismului, absolutismului, 
sau, întroducendu-se votul universal ne
limitat, — chiar şi socialismului.

La ce resultat vor fi ajuns cei în* 
truniţi în consiliu de miniştri, şi ce so
luţiuni vor fi aflat pentru a da piept cu 
federalismul, absolutismul sau socialis
mul ce ar pute să treacă şi în Ungaria, 
venind din Austria, nu se ştie, pentru- 
că n’a putut străbate nimic în public 
despre ideile schimbate între miniştri şi 
politicianii maghiari chemaţi la sfat.

Faptul în sine însă, că Maghiarii 
se ocupă cu asemenea eventualităţi, do
vedeşte, că eventualităţile se pot ivi.

Consiliul de miniştri, ţinut Joi, s'a 
ocupat însă şi cu altă chestie, tot atât 
de importantă ca şi chestia eventualei 
schimbări de constituţie în Austria, 
anume: cu chestia cuotei.

Acum, după-ce proiectul de lege de
spre stabilirea cuotei a fost luat dela 
ordinea zilei, din motivul, că maşineria 
constituţională e întreruptă dincolo, în 
Austria, prin urmare, votarea cuotei pe 
cale parlamentară nu mai are nici în Un
garia nici un rost, întrebarea e, că ce 
are să se întâmple?

Cuota o va stabili Monarchul, pe 
basa dreptului ce-’l are garantat în lege ; 
şi o va stabili în suma precisată din 
partea comisiunilor parlamentare, adecă 
pentru Ungaria în 34.4 procente. Dar* 
o va stabili numai jpentru un an. Şi 
atunci? Va trebui să înceapă oare 
comisiunile parlamentare noue pertrac
tări, ca să ajungă la o nouă înţelegere, 
şi eventual să stabilească o nouă cheie,

sau e valabilă şi pentru viitor învoiala 
legată între ele anul acesta ?...

Asta e problema grea, cu care gu
vernul maghiar îşi sparge capul, pen- 
tru-că pe seama ăstorfel de întâmplări 
neaşteptate, în lege nu s’a luat nici o 
disposiţie.

Pentru a lămuri deci chestia acea
sta şi pentru a lua înţelegere cu cercu
rile competente şi asupra votărei spese- 
lor comune din partea delegaţiunilor, 
prim-ministrul Széli va pleca astăzi de 
nou la Viena.

Ear’ când miniştrii călătoresc prea 
mult şi prea des la Viena, e semnul că 
situaţia e foarte gravă, iţele politice 
sünt foarte încurcate.

Dar’ nu miniştrii maghiari şi nu 
politicianii maghiari le vor descurca. 
Se vor descurca ele singure, pe basa 
legilor natúréi, cari necesarmente duc 
la deslegare ori-ce lucru încurcat. Şi 
ori-cât vor combina Maghiarii şi vor 
căuta soluţii pentru împedecarea eveni
mentelor ce au să vină, ele totuşi vor 
veni, pentru-că nu este putere care se 
împedece deslănţuirea lor. Şi vină ele 
în ori-ce formă, noi le aşteptăm fără 
temere, pentru-că la mai rău nu ne pot 
duce. Ear’ dacă Maghiarii le aşteaptă 
cu temeri, îngrijiri şi neliniştiri, e sem
nul că ei au motiv să se teamă, pen
tru-că evenimentele pot să aducă cu 
sine şi ciasul, în care popoarele asu
prite din Ungaria vor ţine judecată 
asupra asupritorilor lor.

De aceea, înţelegem, cum de va
canţele parlamentare, în cari au întrat 
politicianii maghiari, pentru ei nu sünt 
zile de recreare, ci zile de temere, în
grijire, nelinişte, zile de tortură.

Süni zilele păcătosului, care îşi 
aşteaptă pedeapsa meritată!

de interne: Stummer. Ministru de justi
ţie: Schrott. Ministru de comerciu: Sti- 
bral. Ministru de finanţe: Jorkasch- 
Koch. Ministru de agricultură: Blumfeld 
şi ministru pentru Galiţia : Chlendowski. 
Ziarul » Vaterland« scrie, că noul gu
vern nu are altă misiune, decât se sub
scrie ordonanţele referitoare la resolva
rea necesităţilor de stat cu ajutorul pa
ragrafului 14 din constituţie, după-ce 
apoi imediat va ceda locul altui guvern, 
compus tot din funcţionari, dar’ cu con
siderare la partidele politice parlamen
tare, aşa ca se poată fi numit guvern 
parlamentar. Guvernul acest nou, va 
face apoi încercări serioase de a delă- 
tura divergenţele politice dintre Cehi şi 
Germani, punând chestia în discuţie, în 
dieta provincială din Fraga, convocată 
pe 29 Decemvrie.

Sibiiu, 23 Dec. n.
Delegaţiunile. în  28 Decem

vrie se vor întruni delegaţiunile de 
nou la Viena. Vor vota ântâiu de 
toate indemnisare pentru patru luni pe 
seama guvernului comun, şi anume pe 
basa cuotei ce până atunci va fi stabi- 

! lită din partea Monarchului, ear' la 
începutul anului ce vine vor întră în 
desbaterea chestiilor comune, resolvân- 
du-le în merit. E  mare temerea, că 
Cehii vor băga obstrucţia şi în delega- 
ţiuni şi vor împedeca votarea creditu
lui cerut din partea ministrului de răs- 
boiu, pentru scopuri militare.

,,P ră b u ş ire a  A u s tr ie i“. •Köl
nische Zeitung« răspunde ziarului ru
sesc »Rossijat, cu privire la cele scrise 
despre prăbuşirea Austriei, şi zice aşa: 
Dacă foaia rusească »Rossija«, discutând 
relaţiunile din Austria din punctul de 
vedere al dublei alianţe, nu esclude po
sibilitatea unei desfaceri a Austriei şi 
alipirea de cătră imperiul german a pro- 
vinţelor germane din monarchia habs- 
burgică, aceasta probează că foaia ru
sească nu cunoaşte nici relaţiunile din 
Austria, nici pe cele din Germania. Dacă 
în Germania s’ar ţînti oare-cum la ali
pirea provinţelor germane din monarchia 
habsburgică cătră imperiul german, acea- 

I sta n’ar însemna altceva decât o în
toarcere la nefericita stare de lucruri 

i din 1866. Deasemenea e imposibilă ce- 
j darea pe cale pacînică cătră Francia a 

provinţelor Alsacia şi Lorena. Dacă 
vre o putere străină ar pretinde serios 
ca Germania să înapoieze acele provinţe, 
aceasta ar însemna nici mai mult nici 
mai puţin decât o declaraţie do răsboiu.

D h i  A u s tr ia .  Ziarul oficial 
»Wiener Zeitung« publică în numărul 
de astăzi lista noului guvern austria«’. 
Cabinetul e constituit astfel! Ministru- 
preşedinte şi ministru al căilor ferate 
austriaee: Wittek. Ministru al apărărel 
ţărei: contele Welsersheimb. Ministru de 
nstrucţiunei publică: Berndt. Ministru

Acţiunea de satisfacţie 
pentru Avram lancu.

Agenţii m aghiarisărsi.
Nu de mult în un local public al 

unui oraş din Ardeal, întră doi agenţi, 
după profil din viţa aleasă. Chelnăriţă 
îi primeşte cu salutul în limba germană, 
dar’ unul dintre »Wie geht’s* se pleacă 
spre ea şi-’i şopteşte ceva. Destul, că 
la şoapta acestuia ea răspunde: »Elfe
lejtettem*. Ea se depărtează spre a-’i 
servi, ear' ei observând pe amicul, ce 
’mi-a povestit întâmplarea, zic ungu
reşte : »Én nagyon szeretnék németül 
beszélni, de nem tudok*. Trece asta şi 
petrecându-’şi cu sexul frumos în limba 
ungurească; la o bună bucată de vreme 
încep să discute ambii în o perfectă 
germană.

Eată deslegarea: ei nu au se vândă 
numai marfă în drumurile lor, ci au se 
lucreze şi pentru răspândirea lirnbei ma
ghiare în folosinţa publicului. Nu de 
giaba îi laudă Bartncv Miklós în ziarul 
seu pentru învăpăiatul lor patriotism. 
Şi el, când o face ştie de ce, pentru-că 
ureşte germana şi pe Neamţ până la 
estrem.

In un articol apărut de curând în 
ziarul »Magyarország* întitulat: *Ki be
szél németül« ? şi subscris de Bartha, 
face cercetări asupra populaţiei din Bu
dapesta şi ajunge la constatarea: Nu
mai clasa cea mai de jos a proletarilor, 
numai în birturile cele mai comune se 
vorbeşte nemţeşte, altcum clasa aleasă, 
în localurile publice de primul rang ră
sună eselusiv limba maghiară. Fiecare 
om cult îşi ţine de sub demnitate a 
vorbi altcum decât ungureşte. Limba 
maghiară este deci: limba de conversa
ţie a »gentryc-lor maghiari şi a savan
ţilor ei. Prea bine, aşa să fie, că doar’ 
de aceea e capitala Maghiariei, dar’ de 
unde atâta decepţiune asupra limbei 
germane.

Ştiut este, că limba germană e una 
dintre cele dintâiu limbi culte, care prin 
desvoltarea sa de secoli a ajuns la atâta 
perfecţiune, încât în ea se pot turna tot 
felul de gândiri ale minţei omeneşti. 
Ştiut este şi aceea, că această limbă iţi 
înlesneşte astăzi comunicaţiunea cu în
treaga lume, pe când cu limba maghiară 
nici în ţeara noastră numită şi Ungarie 
nu te poţi folosi. De pildă un Sas şi 
un Ungur, ca să se poată înţelege re
curg la ajutorul limbei române. Ştiut 
mai e şi aceea, că toată cultura ma
ghiară e o copie de pe cea germană şi 
că cei mai mari savanţi ai lor sünt de 
origine germană. La tot caşul este ne
motivată ura, ce transpiră din articolul 
lui Bartha Miklós.

Cât timp oameni de talia iui Bartha 
vor fi conduşi de acest orb şovinism, 
cari nu-’i lasă să vadă limpede ceea-co 
este curat ca lumina ochilor, nu poate 
fi vorbă de o îndreptare a acestor oa
meni şi prin urmare nu de îndreptarea 
ticălosului sistem în conducerea desti
nelor acestui stat nenorocit. Se vor trezi 
ei odată, dar’ atunci va fi prea târziu, 
căci vor fi înghiţiţi tocmai de acei pui 
de şerpi, pe cari îi încălzesc astăzi la 
sînurile lor, ear’ pe adevăraţii fii ai 
patriei îi ţin departe, lăsându-’i să de
gere de frig şi să se usuce de arşiţa 
soarelui. Veni-va timpul, când se vor 
schimba vremurile. Duhul vremilor va 
sosi şi o puternică sguduitură se va în
tâmpla în alvia spirituală a popoarelor 
acestei patrii, căci scris este: »Nu sünt 
vremile sub om, ci bietul om sub vre
muri*. I)r . P e tr u  Şpan .

Mişcare generală.
Dacă n’ar fi fost atât de cruntă 

insulta ce procurorul Lázár ne-a arun
cat-o în faţă, atentând la ceea-ce avem 
mai scump şi sfânt, ar trebui se mulţu
mim acestui oficial orbit de şovinism, că 
fără se vrea a provocat o aşa de fru
moasă revoluţiune în spiritul public ro
mânesc.

într'adevăr de mult nu s'a mai vă
zut atâta ferbere şi atâta reacţiune în 
opinia publică românească, atâta inte
res şi voinţă de a lucra în marele pu
blic, ca tocmai acum.

Insulta aceea oribilă a căzut asupra 
românimei întregi, ca şi o peatră arsă, 
incandescentă, într'un lac liniştit. Ea a 
produs valuri la suprafaţa apei, şi pă
trunzând până în adâncimi a ars şi j 
răscolit şi cele mai nemişcate straturi.

Valurile dela suprafaţă s'au vedit 
deja încâlva, şi se vor vedi. Undele se 
lărgesc crescând şi cresc lărgindu-se tot 
mai mult, şi tot mai mari. Dar' clocotul 
stalurilor de sub suprafaţă, revoltarea 
aceea intimă, ascunsă, dar' cu atât mai 
intensivă, aceea se va vedi numai mai 
târziu, după-cum îşi va afla căile sale.

în  tot caşul mişcarea nu este —- şi nu 
e permis să fie, numai o acţiune plato
nică, de cuvinte, ori redusă numai la 
cercurile mai simţitoare ale naţiunei.

E  lucru firesc negreşit dacă întot
deauna aceste cercuri, mai tinere, mai 
entusiaste şi mai agile, se manifestă 
mai curând. Şi e sublim se vezi cum 
deodată se ridică tinerimea noastră 
cultă, conducătorii de mâne ai popo
rului, şi - 'şi pun în acelaşi mo
ment, cu aceeaşi pătrundere de sine, 
aceeaşi întrebare, se preocupă de 
aceeaşi mare chestiune, răspunzând la 
fel cu un glas şi o simţire din toate 
centrele unde se găseşte tinerime uni
versitară română.

Dar' nu se poate să ne oprim aci. 
Afacerea nu este o chestiune a unora 
ori a altora, ci a tuturor, a întreg po
porului nostru. Şi nu e o chestiune 
incidentală, mică, trecătoare, ci o che
stiune de cea mai mare importanţă.

la n c u  este eroul nostru naţional, 
şi trebue să o arătăm şi dovedim acea 
sta tocmai acum, când ni-se neagă că 
am ave eroi, ori, că peste tot am fi o 
naţiune.

Eată cum chestiunea din cadrele 
ei mai mici se lărgeşte şi devine o che
stiune mare de onoare şi esistenţă na- 
ţională.

»Esistenţă unei naţiuni nu se 
discută, ci se afirmă< — a zis iubitul 
nostru preşedinte, dl Dr. Raţiu, într'un 
moment istoric al luptelor noastre. 
Aci e caşul să aplicăm vorba. Trebue 
să se afirme, că suntem un popor con
ştient de noi şi demnitatea noastră. 
Trebue să-’i facem pe contrarii noştri, 
chiar şi pe cei mai încăpăţînaţi, să 
simtă că esistă o naţiune românească 
în această ţeară, o naţiune conştie de 
drepturile sale, cu iubire faţă de eroii sei, 
tare în voinţa, sa de a Ti o naţiune liberă. 
Să simtă toţi că nu se pot insulta eroii 
noştri, fără-ca să nu sărim cu toţii ca 
unul, şi să pretindem satisfacţie până 
atunci, până când o câştigăm.

De aceea mişcarea pornită trebue 
să se continue pe toată linia, pe toate 
căile şi cu toate mijloacele legale. De 
alte căi şi mijloace nu avem lipsă.

Ea trebue se devină de fapt o 
mişcare generală şi intensivă.

Prin această luptă spiritul public 
se va curăţi de toate miasmele strică- 
cioase( întocmai cum furtuna de vară 
Curăţeşte atmosfera, creând condiţiuni 
mai priincioaee vieţei,

Numele, pentru care s”a pornit şi 
în earese poartă această luptă mare, ce 
ni-s'a impus, este de cel mai bun augur.

lancu  este eroul nostru cel mai 
scump, cel mai înalt, cel mai energie, 
şi mai ideal. în  numele lui se întâl
nesc toate sufletele româneşti. La nu
mele lui toate resentimentele dispar. 
Pentru-că el este cel mai tragic erou 
al nostru. Si tragedia lui e însăşi tra
gedia noastră.

El a ridicat la apogeu istoria 
noastră din veacul al XIX, Numele 
lui, onoarea lui, idealul lui, pentru 
care a murit şi a trăit, se ridice acum 
şi sufletele noastre, ca se ni-le prepare 
pentru o luptă deamnă de a încheia 
cu ea veacul ce se stînge, şi a întră cu 
devisa ei în veacul al XX-lea.

Sus deci inimile!
Pentru lancu şi cu numele lui 

lancu săîntrăm cu toţii în luptă: lupta  
generală pentru  onoarea ş i dem ni
ta tea  naţională.

Proîesiul tinerimei din Graz.
Primim următoarea telegramă: 

Graz, 23 Decemvrie n.
Tinerimea română din Graz, 

înfierează ne mai pomenita cute
zanţă a procurorului Lázár de a 
ponegri memoria marelui I a n c n ,  
a acelui bărbat, care însufleţit de 
idealul secolului a luptat pentru 
întruparea aspiraţiunilor legitime 
ale poporului nostru, — şi res
pinge cu indignare insulta adusă 
întreg neamului românesc.

Protest din Alba-lulia.
Locuitori ai vechiului şi isto

ricului oraş Alba-lulia, la auzul şi 
vederea celui mai nou atentat să- 
vîrşit — în mijlocul nostru — la 
adresa naţiunei române din partea 
unui procuror regesc al erei „lege, 
drept şi dreptate“, conştii de dem
nitatea şi simţământul nostru na
ţional moştenit prin veacuri de-a- 
rindul dela părinţii şi strămoşii 
noştri:

protestăm cu indignare pentru 
cutezanţa neînchipuită, cu care un 
procuror regesc insultă pe cel mai 
mare şi iubit luptător de odinioară 
al naţiunei române şi cel mai aprig 
şi credincios general al Maj. Sale 
actualului nostru Monarch;

protestăm în faţa lumei civi- 
lisate şi arătăm cn degetul pe acel 
viceprocuror, care azi, în zorirea 
secolului al XX-lea, călcând pe ţă- 
rîna la sute şi mii de eroi ai nea
mului nostru, îngropaţi aici iu de
curs de 2000 ani — la auzul no
stru — îndrăzneşte a striga în gura 
mare şi a numi în sanctuarul ju
stiţiei „cap de tâlhari“ pe lancu, 
semizeul adorat al unui popor în
treg, *— insultându-ne astfel naţiu
nea română în chipul cel mai ne- 
omenos.

(Urmează iscăliturile alor 16 Români, ce
tăţeni din Alba-lulia, pe cari nu le publicăm, 
pentru a nti-i espune şicanelor veninoase a mici* 
lor tirani din acel cuib inficiat de neo-patrioţi 
â 5 piţule).

\
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M aghiarii ş i lupta noastră.
Societatea maghiară.

Nu numai Românii, ci şi Ma
ghiarii poartă un viu interes campaniei 
ce s’a pornit pentru memoria lui Iancu. 
Ziarele noastre sünt urmărite cu mare 
interes de Unguri şi alţi »patrioţi«.

Din Alba-Iulia ni-se comunică de 
pildă, că »Tribuna« prin cafenele şi 
restaurante e ocupată mai tot de Unguri 
şi Jidani; aşa cât Românii de abia mai 
ajung la rînd sé o cetească.

Fireşte cei mai mulţi dintre aceşti 
noi cetitori ai »Tribunei« ne sünt hotă- 
rîţi contrari nouă, dar' sünt şi escep- 
ţiuni onorabile, cari indignaţi de pro
cedura grofului procuror, îl desaproabă 
hotărît şi ne aproabă pe noi.

— Aşa-’i trebue — zicea un Ungur 
veritabil, la o discuţie asupra unor ar- 
ticoli ai »Tribunei«. > Aşa-’i trebue gro
fului Lázár; de ce face politică şi în 
procese criminale; aşa-’i trebue dacă nu 
ştie istorie«.

Vocea unui honvéd dela 48.
Un interesant incident s’a întâm

plat zilele trecute într’o casină maghiară 
din Ardeal. Erau 20—30 membri de 
faţă. Un domn — tocmai un Jidan ma- 
ghiarisat — aduse vorba de »Iancu« şi 
»Tribuna«. A început să înjure pe dl 
Dr. A. Frâncu pentru recursul seu. Câţiva 
membri îl aprobau şi secundau pe hi- 
perzelosul nou patriot, a cărui origine se 
perde în istoria lui Israel.

Deodată se ridică un domn mai 
bătrân, fost honvéd la 48, care avuse 
oare-care rol în acele vremuri.

— Cetit-aid-ta »Tribuna«? îl întreabă 
fostul honved pe noul patriot

— N’am cetit-o dar' ’mi-s’a spus ce 
scrie Dr. Frâncu despre Iancu.

— Vezi, dacă n’ai cetit, nu vorbi.
Eu încă n’am cetit, de aceea nici nu 
vorbesc de articolii ei. Dar’ ce ai zice 
d-ta, şi d-v. toţi dacă ar veni aici între 
noi un Valah, de pildă acel Dr. Frâncu şi 
ar zice: »Kossuth a fost un tâlhar«.
Aşa-’i că toţi ’l-aţi pălmui?

— De sigur, — răsună corul pa
triotic.

— Ei bine, atunci ce vă răscoco- 
rîţi dacă »Tribuna«, ori Dr. Frâncu, ori 
alt Român apără pe Janeul

Eu ştiu cine a fost Iancu, d-ta die 
nu ştii şi totuşi vorbeşti.

Fie-’ţi destul a şti, că Kossuth La
jos, gubernátorul Ungariei a trimis de
legat, la acest Iancu, ca se pertracteze 
în numele seu, al lui Kossuth, de împă
care cu Iancu... Acesta-’i fapt istoric. 
Ei bine, gubernátorul Ungariei, Kossuth 
Lajos, pentru care eu am luptat cu sa
bia în mână — s’ar fi pus el în astfel 
de pertractări, dela egal la egal, cu un 
„haramia vexér“f —

Toţi aprobă; interpelantul Jidan
tace.

— De altcum cunosc eu şi pe pro
curorul din Alba-Iulia, — continuă fostul 
honvéd, — am cuuoscut şi pe tatăl-seu 
grof Lázár Ooloman; 'mi-a fost bun 
prieten. Tocmai de aceea îmi pare rău 
că chiar ficiorul seu a făcut — ce a făcut.

Dacă nu ştie istoria, să-’şi fi ţinut 
gura, şi să fi rămas la datoria sa de 
procuror. —

Acestea erau cuvintele unui fost 
honved, care luptaBe sub Bem. Şi to
tuşi înfierbântaţii patrioţi — ’şi-au ple
cat capetele ’şi-au aprobat, împrăştiin- 
du-se din casină.

Presa maghiară.
Până acum nu s’a găsit în toată 

presa maghiară decât o singură foaie, 
revista »Hét* care să desaproabe ho
tărît pe nesocotitul procuror şovinist. 
Articolul iscălit de Tar Lörincz a ră
mas ca un corb alb.

Cine este Tar Lörincz ? Eatä o în
trebare legitimă. Se desminte informaţia 
ce am dat, că ar fi profesor în Pesta. 
Se susţine că numele e pseudonim, după 
care se ascunde un fruntaş ziarist ma
ghiar. Se vede, că deşi e convins de 
adevăr autorul a ţinut să fie precaut. 
Ceealaltă presă continuă a tăce; cele mai 
şoviniste inregistrează faptele,

>Bud. Hírlap« 6crie, că tinerimea 
noastră va trata chestiunea în străină
tate preparând spiritele pentru congre
sul internaţional ce se va ţină la 1900 
în Paris.

»Egyetértés*., sub titlul corect ro
mânesc: Iancu Avram publică în tra
ducere protestul tinerimei din Cluj.

Pretinde a şti că comitetul naţional 
al studenţilor din Iaşi a convocat o în
trunire, în causa Iancu, pe mâne, Du
minecă.

Lugoj, 21 Dec. n.
Congregaţiunea ordinară a comi

tatului Caraş-Severin s’a ţinut în 191. c. 
în presenţa unui număr foarte restrîns 
de membri.

Cel mai important moment a fost 
răspunsul vicecomitelui Karol Fio lka la 
interpelarea dlui G. Brediceanu în causa 
ucasului judecătorului de ocol din Tere- 
gova, Sipos — prin “care opreşte folo
sirea altei limbi la cereri şi arătări, [de- 
cât limba maghiară, deşi în tot cercul 
Teregova nu e nici un Ungur afară de 
amploiaţii publici.

Răspunsul vicişpanului.
Vicişpanul zice, că ’şi-a procurat 

ordinaţiunea judecătorului Sipos şi că e 
adevărat, că numitul a dispus că la ju 
decătoria din Teregova numai arătări 
scrise în limba maghiară sé se pri
mească şi a recercat primăriile se pu
blice aceasta a sa ordinaţiune.

Cătră judecătoriile comunale n’a 
adresat dl jude asemenea ordinaţiune, 
deci acelea nu sünt şi încă nu a fost 
cas ca să fie împedecate, de a lua pro
tocoale de pertractare în limba comunei 
respective şi a aşterne eventualele ape- 
laţiuni tot în acea limbă.

Ou toate acestea, — zice dl vicişpan, 
— am înaintat ordinaţiunea numitului 
judecător la dl president al tablei regeşti 
din Timişoara, ca se cerceteze legalitatea 
aceleia şi se dispună în sfera sa de 
competenţă. — Eu cred că am făcut destul 
pentru respectarea limbei oficioase şi 
protocolare a comunelor, despre dreptu
rile privaţilor îngrijească-se aceia.

Roagă congregaţiunea să iee răs
punsul seu la cunoştinţă.

Disc ursul dlui Brediceanu.
Dl Coriolan Brediceanu roagă con- 

gregaţiunea să nu iee acest răspuns la 
cunoştinţă, fiindcă dl vicişpan avea da-

torinţa să denege publicarea şi împlini
rea acelui ucas fiind ilegal şi să-’l retri
mită numitului judecător cu această mo
tivare. — Dl vicişpan n’o spune pe faţă, 
dar’ din faptul că a subşternut ordina
ţiunea din chestiune dlui president al 
tablei regeşti din. Timişoara, reese, că 
şi el e de părerea că acea ordinaţiune 
vatămă dreptul limbei garantat prin 
lege; dacă e aşa — atunci se face com
plice şi dl vicişpan şi primăriile, dacă 
nu T resping, ci îl publică şi îl împli
neşte.

Deosebirea ce voeşte să o facă dl 
vicecomite între privaţi şi oficiile comu
nale — e fără de basă, căci dreptul 
limbei e dat cetăţenilor, ear’ oficiolatele 
trebue să-’l respecteze, — dacă ţin ceva 
la lege. în lege sünt disposiţiuni despre 
libertatea folosirei limbei — restrînse 
cât de bine, — dar’ nici acelea nu le 
ţine nime dela ministru până la jude
cătorul de ocol,; şi nici nu-’i mirare, că 
volnicia se iartă în această eră orbită 
de şovinism, — căci dacă cel mai apt 
ministru de justiţie (?) de odinioară 
Szilágyi, a putut să se fălească în faţa 
dietei că Injustiţie ’i-a succes a intro
duce unificare, adecă folosirea numai 
a limbei maghiare, deşi disposiţiunile 
din lege altcum sunau, şi dieta a aplau
dat ca nebună această preamărire a 
călcărei de lege, atunci nu-’i mirare, 
că ori-şi-care neaoş descendent al lui 
Árpád se crede în drept şi el în cercul 
seu de activitate a da câte o ordina
ţiune din zel patriotic (?) în serviciul 
şovinismului.

Cât sufer interesele poporului şi ce 
înstrăinare produc asemenea ordinaţiuni, 
aceea nu-’i pasă nimănui, căci la noi 
dogma politicei de stat e inversă — 
adecă: poporul e pentru amploiaţi şi nu, 
ca şi în toată Europa civilisată, amplo
iaţii pentru popor.

Nu pot deci să fiu mulţumit cu 
răspunsul primit, ci îmi susţin dreptul a 
face propunere specială, ca să stingem 
odată pentru totdeauna asemenea căl
cări de lege.

De pe la noi.
„înfrăţire“ la Deva?

Marţia viitoare, a doua zi de Cră
ciunul apusean, Ungurii din Deva aran
jează un concert.

Şi lucrul naibei, deja punctul al 
treilea al programului, — este românesc. 
E piesa *Ştii tu ?< cântată de dl Ale- 
sandru Schuster...

Ce va să fie ş  asta? O atenţiune 
sinceră dată Românilor şi o recunoaştere 
a musicei lor, sau o simplă manevră 
de »înfrăţire«, cum trăim în »era« în
frăţirilor ?

Informaţiile primite sună în sensul, 
că dl Schuster fiind un foarte bun cân
tăreţ, a fost rugat să coopereze la con
cert, ear’ d-sa ar fi declarat că numai 
aşa primeşte să conlucreze, dacă se va 
lua şi un punct românesc în program, — 
şi Ungurii au primit condiţia, punând 
punctul românesc chiar ca al 3-lea.

întru-cât e adevărată esplicaţia şi 
întru-cât nu, e greu de dovedit, — nouă 
mai curând ni-se pare Că în éra »înţe
leptului« succesor al lui Déák, Széli, se 
încearcă punerea în praxă a principiu
lui, că pentru »atragerea« şi câştigarea 
naţionalităţilor, trebue să se pună pe 
lucru însăşi societatea maghiară, silin-

du-se a şi-le câştiga prin o tractare deo- 
bligătoare...

Altfel nici nu putem înţelege con
cesia şoviniştilor de astă-vară, cari au de- 
negat »AsociaţiuneU sala comitatului, 
şi au murdărit prin canaliile lor de 
stradă şcoala română, numai pentru- 
că ’şi-a pus pe poartă firma românească, — 
ear’ acum după câteva luni să fie în 
stare a se »delecta« a doua zi de Cră
ciun, ascultând o piesă ^valahă< la loc 
de frunte în concertul lor!

Bine simţitorii Români însă vor 
şti să preţuiască pe cât li-se cade, astfel 
de încercări momitoare.

Indirect însă domnii deveni fac 
un lucru pe care do altfel ocoşi ca 
Bartha al lor, îl neagă: recunosc că nu 
numai că esistă aici naţiunea română, 
negată de Bartha, dar’ şi aceea, că ea 
are o cultură şi o musică, pe care nici 
dînşii nu o mai pot trece cu vederea.

Rip.

Sseaiea silei
Sib iiu , 23 Dec. n.

Memento. 24 Decemvrie : Reuniunea 
de cântări a plugarilor din Şomcuta-mare, adu
nare generală. — »Progresul«, soc. rom. de 
diletanţi în Făgăraş, adunare generală.

25 Decemvrie: »Asociaţiunea« aradană, adu
nare generală în Arad. — Tinerimea dela gim- 
nasiul din Beiuş, şedinţă literară în memoria 
episcopului Samuil Vulcan.

26 Decemvrie: Concurs de notar comunal 
în Amnaş (pretura (Mercurei).

28 Decemvrie: Concurs de medic în Roşia- 
montană (Verespatak).

29 Decemvrie: Congregaţie în Deva. — 
Concurs de notar în cercul Cruşiţa (pretura 
Biserica-albă).

*
Autonomia catolică. Semiofi- 

ciosul *Pol. Ért<. scrie, că primatele 
Ungariei va convoca pe la finea lui Ia
nuarie congresul catolic, pentru a lua 
în desbatere elaboratul majorităţei şi al 
ininorităţei comisiunei de 27. Se svo- 
neşte, că membrii congresului în mare 
parte ar aplacida elaboratul minorităţei. 
Discuţia în congres va fi deci foarte 
animată şi va dura vre-o trei săptămâni. 
Proiectul ce se va vota, va fi present at 
Monarchului spre sancţionare. în urmă 
va fi presentat şi parlamentului pentru 
a fi înarticulat în lege. Aşa s’a făcut 
la timpul seu şi cu statutul organic al 
bisericei gr.-orientale române.

ţ * '*
La „Reuniunea rom ână de în 

mormântare din Sibiiu“ s’au mai în
scris: Antoniu Vasilichi. inspect, de pe
nitenciar, pens.; Nicolae Buian, propr.; 
Romul Petric, funcţionar de bancă; loan 
Ghibu, Dr. D. P. Barcian, Dem. Comşa, 
profesori; Petru Drăgoiu, cursor; I. Ro
man, friser, I. Gârbacea, proprietar; Ma
ria Gârbacea n. Pinciu; doamna Maria 
Borcia n. Oioran ; Vas. Morariu, espres ; 
Nicolae Domnariu, măiestru cismar; Eli- 
saveta Domnariu n. Oprean.

•
Fapte creştineşti. Comerciantul 

loan N. Bidu şi soţia sa Teodora, din 
Braşov, au dăruit bisericei gr.-or. din 
Petroşeni două candele de argint în 
preţ de 40 fl.

Iudita Nistea, fostă soţie de preot, 
din Bueium-Sat, a răposat ieri în spi
talul civil din Sibiiu. înmormântarea 
’i-s’a făcut azi după ameazi.

*
Dl Zamfir Arbore, a fost numit 

profesor cu titlu definitiv Ia şcoala su
perioară de răsboiu din Bucureşti, în 
locul dlui M. Grigoroviţă, care a trecut 
ca translator la legaţiunea română din 
Berlin. ♦

Conenrie bisericeşti. Cu termin de 30 tile 
dela prima publicare sünt eacriso concurse pen
tru ocuparea posturilor de parochi în parochiile 
gr.-or. de cl. I I I . : Soatul-inferior cu filia Soatul- 
superiar, Frata, şi Cucerdea-sScuiască (ppresb. 
Turdei), Băreşti cu filia Săcel (ppresb. Haţegu
lui) şi Lăpuş (ppresb. Câmpenilor).

•
Nume de oraşe în  Africa-sudică.

Oraşele întemeiate în Africa-sudică sünt 
de origine mai nouă şi ele îşi au adese
ori numele dela cutare persoană sau 
dela alte împrejurări.

Dintre oraşele cari se amintesc des 
în răsboiul actual, Harysmith îşi are 
numirea dela vechiul guvernator al co
loniei Cap, Harysmith, ear’faimosul Lady
smith să numeşte după numele nevestei 
lui Harysmith: lady <SmtiA;(oraşul doam
nei Smith). Frumosul oraş cu port, 
Neapolul Africei-sudice, D'urban a fost 
numit earăşi după numele unui guver
nator din Gap. Pretoria, capitala Trans- 
vaalului s’a numit astfel în onoarea lui 
Andreiu Pretorias, care a condus pe 
Buri în ţeara lor de azi. Johannesburg 
şi Krügersdorp îşi au numele dela frun
taşii Buri, loan şi Krüger. Pietermaritz
burg, capitala Natalului, e compus din 
două nume, a lui Pieter Retief şi Gert 
Maritz, cari au fost şefii Olandezilor 
din Natal şi au căzut în luptele cu Caf- 
ferii.

Numele provinţei Batal ’l-a dat 
Vasco de Gama şi oamenii sei, fiind 
ţeara aceasta descoperită în ziua de Cră
ciun (1497), in ziua Naşterei Mântui
torului. *

Munkácsy Mihail, pictorul ma
ghiar internat în sanatoriul din Ende- 
nich, a căzut în completă inconştienţă 
de sine. Nu mai cunoaşte pe nimenea 
din jurul seu, nici chiar pe soţia sa.

*
Pe linia Braşov-Zerneşti, care fu

sese deteriorată de eşirea apelor, co
municaţia trenurilor s’a început de nou.

«i
„Daily Mail“, din Londra, afirmând 

că transferarea dlui de Kiderlen-Wachter 
ministru plenipotenţiar la Kopenhaga, 
în aceeaşi calitate în Bucureşti, ar fi o 
degradare, »Berliner Tageblatt«, răs
punde. r

»Istoria despre disgraţia lui Kiderlen 
este un basm. Bucureştiul este mai im
portant decât Copenhaga, de oare-ce 
capitala României a încetat de a mai fi 
cuib de intrigi anglo-franceze.

»Dela Bucureşti a fost numit con
tele Bülow ambasador la Roma şi apoi 
ministru de esterne al imperiului ger
man«. *

Parcelarea unui latifundiu. La 
iniţiativa fişpanului Lukács în comitatul 
Bichiş se va parcela între poporaţiunea 
din comunele Gyoma, Endröd, Körös- 
tarcza, Körös-Ladány şi Mezőtúr latifun- 
diul de 29.000 jugére al lui Wodianer. 
Comunele numite au cumpărat acest la
tifundiu cu patru milioane florini.

*

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Scrisori din Bihor, 
vi.

Oradea-mare, 6/XII.
Par’că-'i un veac de când nu 'ţi-am 

mai scris! De ce n’am luat peana în 
mână ? De-aş şti-o! Poate în urma legei 
inerţiei, care m’a silit să-’mi păstrez li- | 
niştea odată începută, — şi apoi jurul, j 
da şi jurul sau poate chiar numai jurul, j

Nici că-’mi pot da seamă. De câte- j 
ori voit-am să mă pun la masă, să-'ţi ! 
scriu, dar’ să-’ţi scriu încât cetind şi- 
rele-’mi să verşi lacrămi de părere de 
rău, că şi mata ai putut tăcea timp aşa 
îndelungat şi — n’am făcut-o!

Jurul, jurul ăsta fatal!
De-aş vedâ în jurul meu ceva miş

care, şi eu aş mai prinde voe, dar’ ori 
unde privesc, nu văd decât repaus, 
odihnă.

Bătrânii, sărmanii bătrâni s’au obo
sit de lunga neactivitate... au lipsă dar’ 
de o leacă de repaus...

Tinerii? Noi tinerii?
Reverinţa ce o datorim anilor în

cărunţiţi, nu ne permite să le conturbăm 
somnul dulce...

O, durmiţi în pace, dragi părinţi...

-  8/XII.
Le-âm făcut nedreptate bătrânilor 

şi în genunchi m’aş arunca plin de căinţă, 
că m’am putut cândva îndoi în zelul lor 
românesc...

O, auzi Etiropă cultă şi lume civi- 
lisată, auziţi popoarelor; »Românii din

Oradea-mare încep a simţi lipsa unei 
casine!« Şi ei sünt de părerea, că ar tre
bui să se facă ceva, numai că »nu-’i cine 
să facă primul pas«.

Îmi vine să rîd şi să cânt de bu
curie !

...Că nu-’i cine să facă primul pas ?
Atâta rău!
N’avem decât să scriem la... la.. Oh, 

putem scrie unde vrem şi numai decât 
ne pun la disposiţie bărbaţi, sute şi mii, 
cari să facă »primul pas«. N’avem să 
scriem decât la »Ligă« şi numai decât 
o să ne vină cu droaia oameni, să facă 
»primul pas«.

Dar’ poate o să mai fie de aceia, 
cari stau la îndoială, că oare cu scop e 
înfiinţarea unei casine...

»Vremuri grele, n’avem de unde«, 
ziceau până acuma, când ne întrebam 
de ce nu abonăm foi româneşti?

Când vom ave casină?
Ne vom bate în piept: »Domnule, 

eu sünt membru al casinei române din 
Oradea-mare!« — şi bietul de el se va 
depărta ca plouat, fără să mai îndrăz
nească să mai spună vre-o vorbă.

Oh, îmi vine să rîd şi să cânt de 
bucurie! «

-  12/XII.
Avram Iancu — »haramia vezér«!
’Ţi-se revoaltă întreg internul. Cu 

pumnii încleştaţi îţi muşti buzele până 
sângeră... nu doară de mănia cuvintelor 
rostite de procurorul Lázár la Alba-Iu- 
lia, o nu, noi sűntem obicinuiţi să auzim 
din partea lor astfel de copilării istorice, 
dar’ ne doare, ne doare nebun — 
altceva.

îţi vine să rîzi, dar’ să rîzi amar, 
aşa de amar, cum va fi rîs sărmanul 
nostru Iancu seara în Câmpenii auzind

şi văzând cum îşi petrece Schwarzen
berg cu Griinne câţiva paşi dela fere- 
strile împăratului, — lângă musică mi
litară ! Iancu — »haramia vezér« ! Iancu 
al nostru, de dragul căruia un împărat 
’şi-a schimbat planul de călătorie, trecând 
prin un sat neînsemnat!...

Şi ?...
Ce ne pasă nouă, ce zic şi scriu 

Ungurii despre bărbaţii noştri! Cu ştiin
ţele lor istorice nouă nu ne impun! j 
Abia sânt câteva zile de când unui ve- j 
stit istoriograf al lor, membru al aca- j 
demiei lor de ştiinţe, Gyomlay ’i-au do- j 
vedit, că cea mai mare parte din istoria ) 
sa a Grecilor a plagiat-o din autori ger- } 
mani! Ce ne pasă, ce istorie fac e i! j 
Istoria străină o plagiază, istoria pa
triei o falsifică! Kossuth, care T-a de- ' 
tronat pe împărat -r- semizeu, Iancu, 
care a luptat cu atâta vitejie pentru . 
tronul lui — »haramia vezér« !

Istoria lor e dictată de ideea de j 
stat maghiar şi e scrisă de şovinismul : 
lor cras cu condeiul înmuiat în cerneala j 
mâniei neîmpăcate, că 40.000 de Ro- ; 
mâni ’şi-au jertfit vieaţa 'şi-au vărsat ! 
sângele combătând pornirile lor antidi- j 
nastice! Pentru ei capul unui popor, j 
care a rămas credincios jurământului j 
făcut împăratului — e »haramia vezér« ! j 
Ai auzit? Iancu, Iancu »haramia vezér«! j

Trecem şi noi prin »şcoala popoa- j 
relor«, o şcoală amară, dar’ folositoare... j

« 1
— 16/XII.

Am nădejde, că o să te văd în cu
rând. în sînul tinerimei noastre s’a por* 
nit o mişcare pentru crearea unui fond 
de ajutorare a tinerilor lipsiţi de mij
loace şi basa acestui fond are s’o for- j 
meze venitul concertului, ce-’l va aranja 
tinerimea în luna lui Februarie.

O să-’şi dee concursul la acest con- i 
cert artiste române cu renume, cari au > 
fost aplaudate şi primite cu entusiasm ; 
pretutindeni unde s’au arătat... Numele 
lor? Deocamdată îl retac, te asigur însă 
că Bihorul va pute fi mândru de a fi 
asistat la un astfel de concert...

A revoir, la concert.*
-  17/XII.

Un cas significant.
’Mi-am împrumutat mai zilele tre

cute »Biografia lui Iancu« scrisă de ne
obositul nostru Şuluţiu unui coleg, 
care plecând acasă din nâbăgare de 
seamă a luat-o cu sine. Având acum 
lipsă de această carte m’am luat la 
drum să ’mi-o împrumut dela cineva 
şi-ţi poţi închipui de câte esemplare 
am dat? Am fost pe la toţi tinerii şi 
bătrânii şi n’am dat de nici unul.

Pace bună, până o să mai împru
mut cuiva vre-o carte.

Fără nume.

în zile grele.
—• Dedicaţie Burilor. —

> Dulce e şi cu decor 
Pentru patrie sé mort. 

moştenire din străbuni.

Dulce este libertatea 
Pentru cine-’i demn de ea ;
Dar’ amară-’i nedreptatea,
Când ea vine tot să-’ţi ia :

Să te lase ’n umilinţă!
Să petreci în suferinţă! 

înainte Burii mei! 
înainte pui de lei!

Buri, eroi de vitejie,
Oameni» voi, ou capu ’n mâni,

Nu plecaţi fruntea ’n sclăvie,
Ci fiţi voi de voi stăpâni! 

Inimile ridicate 
Demne sünt de libertate, 

înainte Burii mei! 
înainte pui de smei!

Cele braţe muncitoare 
Din pustiuri fac un raiu;
Unde mintea-’i domnitoare 
Schimbă iarna într’un MaiU 

Prin pustiuri africane 
Oase la caravane, 

înainte Burii mei! 
înainte pui de lei!

Cei purtaţi de lăcomie 
Roată dau peste pământ,
Ş’apoi cad ca o urgie 
Peste locul care-’i sfânt.

Printre grâu arunc neghină 
Şi fac noapte din lumină.

Jos cu oamenii cei răi! 
înainte Burii mei!

Aurul le fură mintea,
Diamantul sclipicios
Prea la mulţi le mâncă cinstea
Şi-’i aruncă prea pe jos.

Căci aşa-’i mintea orbită 
Şi inima cea ’mpetrită.

Jos cu oamenii ’mpetriţi! 
înainte Buri iubiţi!

Că voi, Buri cu prevederea 
D’aste lucruri v’aţi ferit; — 
Inimicul cu puterea 
Peste ele-a năpădit:

V’a neliniştit vieaţa,
Cerul vi-’l-a ’nchis ceaţa.

Jos cu oameni inimiio! 
înainte Buri voinici!

Braşov, 6 Dec. loan Dâriti*
. I I iMi

/
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Oficeri în  arest. Astă-vară trei 
oficeri de honvezi înscenaseră o pă
ruială patriotică într’o cafenea de frunte 
din Seghedin. Bătutul fusese Engel 
Lajos, editorul ziarului »Szegedi Napló«, 
ear’ învingători locotenenţii Andor Béla, 
Veiner Antal şi sublocotenentul Veres 
László. Contra oficerilor comanda mi
litară a introdus cercetare, în urma că
reia Andor Béla fuse osândit zilele 
trecute la tr-i luni arest, ear’ ceialalţi 
doi la câte o lună şi jumătate. Toţi
trei ’si-au început osânda alaltăieri.* '

„Bukarester Morgenblatt“ se va 
numi un ziar german ce va începe să 
apară în Bucureşti în luna Decemvrie. 
Va eşi zilnic în fiecare dimineaţă şi va 
conţină 4 pagini de format mare. Pro
gramul acestei gazete se promite foarte 
bun. Eată ce anunţă comitetul de re
dacţie :

1. Apărarea intereselor politice, 
culturale şi comerciale ale României faţă 
de străinătatea germană ; luminarea ace
steia din urmă asupra enormelor pro
grese, făcute de ţeară în toate ramurile 
vieţei politice, intelectuale şi sociale; 
combaterea acelor, cari prin relatări 
false şi tendenţioase caută a zdruncina 
creditul ţărei şi încrederea străinătăţei 
în comerciantul român; realisarea legă
turilor comerciale mai întinse între Ger
mania şi România, basate pe încredere 
şi prietenie reciprocă.

2. Apărarea drepturilor acelor 
Români, ce nu locuescîn ţeară, plecând 
dela principiul că duşmanii neamului 
românesc sünt şi duşmanii noştri; lu
minarea străinătăţei şi mai ales a Ger
maniei asupra acestor drepturi.

3. Realisarea unei prietenii strînse 
între tinerimea română şi cea germană, 
urmată de o prietenie între popor şi 
popor, dorind, ca România şi Germania 
să meargă mână în mână, spre binele 
celor două ţări şi popoare.

4. Răspândirea literaturei române 
în toate ţările locuite de Germani, tra- 
ducéndu-se şi publicându-se în noul ziar 
operile autorilor români, a vend grije, ca 
aceste traduceri să fie reproduse de cele 
mai răspândite gazete germane din în
treaga lume.

în urmarea acestei politice vom fi 
susţinuţi mai ântâiu de connaţionalii 
noştri, de Germanii din România, cari 
aprobând aceste idealuri sünt strînşi în 
jurul nostru şi vor lupta împreună cu 
noi pentru realisarea lor. Aceşti Ger
mani însă sünt prea puţin număroşi şi 
nu pot deci asigura ziarului în primul 
an, când încă nu e bine întrodus, un 
traiu fără grije materială; de aceea ne 
permitem să apelăm şi la sentimentele 
patriotice ale Românilor, rugându-’i să 
binevoiască a ne acorda spriginul lor, 
spre a pute învinge mai bine greutăţile 
m a te r ia le  a le  p r im u lu i an  de  e s is te n ţă
a gazetei. Âstfel ţeara, bare ni-a dat 
ospitalitatea, ni-a da şi posibilitatea de 
a-’i mulţumi pentru binele, ce ne-a făcut 
şi de a plăti o parte din marea datorie 
de recunoştinţă, ce o avem faţă de ţeara 
româneasă, faţă de poporul român. Pen
tru societatea de publicaţiuni: Maxi
milian W. Schroff.

Recomandăm din parte spriginirea 
acestei foi. *

A lcoholism ul nu e m otiv ate
nuant Zilerul Pobrányi György astă- 
vară junghiase pe Süveges György în- 
tr’un birt din Budapesta în urma unei 
certe. Tribunalul ’l-a osândit la 5 ani 
temniţă. Apărătorul susţinând că Po
brányi e alcoholist, a cerut să se iee 
aceasta ca motiv atenuant şi a făcut 
recurs la tablă. Pe basa opinărei me
dicilor s’a constatat că în adevăr uci-
§aşul e alcoholist, şi astfel tabla a or- 

inat pertractare nouă. Tribunalul însă 
zilele trecute pertractând causa de nou, 
a osândit pe Pobrányi earăşi la 5 ani 
temniţă, neacceptând alcoholismul ca 
motiv atenuant *

Moarte oribilă. în Hajdu-Hadház 
lucrătorul Balog Antal a fost prins | 
între roatele morei de vapor şi strivit i 
de tot. Numai bucăţi de trup au fost j 
scoase dintre roate. I

* I
Concert în  Deva. A doua zi de • 

Crăciun (7 Ianuarie n.) corul bisericesc 1 
gr.-or. din Deva cu concursul tinerimei 
studioase va da un concert împreunat 
cu representaţiune teatrală în »Redută«, i

Concert. Luni şi Marţi, 25 şi 26 
Decemvrie n. va concerta capela mili- ; 
tară a reg. dejnf. nr. 2 în restaurantul j 
»Stadtpark«. începutul la 7 ore seara. 
Preţul întrărei de persoană 20 cr.

Incendiu american. Despre in- 
cendiuri de calibru mai mic, câte se 
întâmplă prin ţeara miliardelor, nici nu 
se raportează Europei. Abia despre 
câte unul de sensaţie vine ştire prin 
firul submarin. Astfel se raportează 
despre un colosal incendiu întâmplat 
zilele trecute în Filadelfia. Focul s’a 
escat în magazinul unei mari prăvălii, 
şi pe când au sosit pompierii întreagă 
strada era în bobotaie de flăcări. Au 
ars opt mari case de comerciu; paguba 
e, după evaluare aproximativă, peste 
cinci milioane de dolari. Jertfe de 
Vieţi omeneşti incendiul nu a luat, ceea-co 
— considerând că edificiile erau de 
câte 8—10 etajuri şi că în momentul 
isbucnirei incendiului se aflau în ele 
mai mult de 900 persoane, — este adevă
rată minune.

Secretarul de stat Braun, direc
torul cancelariei de cabinet din Viena, 
s’a retras în pensiune. Din acest prilej 
M. Sa ’i-a conferit ordul Leopoldin în
f;radul de mare-cruce. La 1892 Braun 
uase în primire Memorandul deputa- 

ţiunei române. *
Ţigan ucigaş. Joi (21 Dec. n.) 

fiind în Tîrgul-Murăşului tîrg de săptă
mână, cantorul Constantin Bordaşiu 
din Golornba, locuitor în Sabad, s’a dus 
să-’şi cumpere nişte scânduri. în preajma 
birtului din apropierea magazinului de 
scânduri adat de un Ţigan, caro înjura 
sălbatec şi ameninţa cu moarte pe birtaşul 
pentru-că-’l dase afară din birt. Ţiganul 
fiind şi el din Sabad, şi chiriaşul canto
rului, acesta s’a încercat să-’l mulco- 
mească, la ce rabiatul a năvălit pe el şi 
tăindu-’i arterele dela grumazi ’l-a ucis. 
Sosit în Sabad ucigaşul s’a baricadat 
în locuinţa sa şi armat cu o săcure ame
ninţa cu ucidere pe toţi cari ar cuteza 
să între la el. Abia după-ce oamenii 
au demolat păreţii casei, a putut fi prins 
şi legat ucigaşul. *

Statutele com itatului Sibiiu. Co
mitatul Sibiiului a creat în decursul 
anilor un număr însemnat de statute, a 
căror cunoştinţă e pentru fiecare locui
tor cu atât mai importantă, cu cât ne- 
observarea disposiţiunilor cuprinse în 
ele aduce cu sine în multe caşuri pe
deapsă.

Pentru-ca fiecare om să-’şi poată 
procura aceste statute, oficiul comitatens 
le-a adunat într’o colecţiune compusă 
sistematic, al cărei volum I. s’a edat de 
curând. în acest volum se cuprind 48 
de statute, îndeosebi toate acele cari 
pentru marele public sünt de mare im
portanţă, şi anume acele, cari se refer 
la afacerile de siguranţă, sanitare vete
rinare, afaceri de drum, câmp şi alte 
afaceri poliţieneşti, afaceri economice, 
afaceri comunale etc.

Acest op se poate folosi foarte 
uşor, având 3 tabele de materie (una 
alfabetică), astfel că fiecare se poate 
orienta îndată.

Esemplare din aceste statute se 
pot procura în archiva comitatului. Edi
ţia română costă 1 fl. 41 cr.

*
Soţi galanţi petrec în acest timp 

nopţi foarte neliniştite. Şi anume din 
causa celor mai morale motive. Ca po
vara Alpilor apasă pe bieţii de ei greaua 
întrebare: Ce să cumper nevestei ca 
dar de Crăciun ? Esistă esemple, că ve
selia unei zi de sărbătoare adese-ori 
s’a sfîrşit prin scene foarte dramatice- 
tragice. De aceea nu este permis a scăpa 
din vedere precauţiunea şi înţelepciunea. 
C eva ce rce i?  Do aceştia  cu m p ără  n u m ai 
soacra. Un orologiu? A căpătat în anul 
trecut. Mătasă pentru o robă ? Da, dacă 
’i-ai şti nimeri gustul. Anume cel din 
anul acesta. O pălărie de iarnă? Ca 
s’o doneze camerierei, ca an-ţert! Un 
servis de masă? Atunci tot anul nu 
mai scapi de comande ulterioare. Aha, 
un covor! Da, dacă persianele verita- 
bele şi falsificatele nu ar fi acum, în 
preajma Crăciunului, de două-ori mai 
scumpe, decât cu două luni mai târziu. 
Soţul, vrednic de compătimire, st,ă uluit 
şi în sfîrşit e aproape să-’şi peardă min
ţile. Dar’, prea stimabile, nu-’ţi mai 
frământa^ mintea şi lasă grija aceasta 
sorţei! întinde cocoanei d-tale moda
litatea de a-’şi pute ave toate preţioa
sele numite mai sus şi încă şi mai multe. 
Cumperă-’i un los! Ori şi mai multe 
chiar. De sine înţeles, losuri de ale lo
teriei filantropice a policlinicei din Bu
dapesta, prin cari pui pe d-na soţie a 
d-tale în posiţia de a câştiga, în restimpul 
din 4 Ianuarie până la 6 Martie, cu ace
laşi los şese câştiguri principale în va
loare sumară de 2 0 0 .0 0 0 , zi şi scrie: 
două sute mii de coroane. Şi pe ce 
preţ ieftin te scapi d-ta de toate grijile ! 
Un los doar’, care fără nici o subtragere 
joacă la toate sortirile, costă numai o 
coroană. Şi încă ceva. Dacă în zilele 
acestea de daruri şi cadouri se vor afla 
şi soţii galante — sfatul nostru e bun, 
nici stimatelor dame nu putem recomanda 
altul mai bun. *

Prin analise şi observaţiuni făcute 
de autorităţile medicale s’a constatat, 
că recunoscuta apă amară »Francisc 
Iosif* după composiţia sa este singurul 
mijloc salin purgativ de efect durabil 
şi plăcut la beut. Premiată la 10 espo- 
siţiuni europeneşti cu medalii de aur. 
Se poate obţine pretutindenea.

*
Ştiri m Sruute. în  Cornăţel şi Nucet a 

fost ales notar Vasilie Crişan.

— »Dunăreană*, noua bancă românească 
în Oubin (comit. Timiş), îşi va începe activitatea 
la 1 Ianrarie 1900.

ILâ

Abonament lunar
pentru

D e c e m v r i e  s a t .  v e c h i u

învită
Administraţia ziarului „TRIBUNA8.

tribuna literară.
Societatea geografică română.

(Urmare şi fine). 
Activitatea societăţei.

La adunările societăţei s’au ţinut 
de cătră membri an de an conferenţe, 
privitoare la geografie. Numărul ace
stora este cam de 150.

Societatea a publicat un Buletin, 
în broşuri trimestrale, cari formează 20 
de volume (de pe 20 ani). In ele se 
cuprind, afară de acte de ale societăţei, 
rapoarte despre starea şi progresele 
ştiinţelor geografice şi un număr mare 
de studii din domeniul geografiei şi a 
ştiinţelor înrudite. Un vast material 
privitor la geografia României şi câteva 
studii şi din geografia Ardealului şi a 
Ungariei (părţile locuite de Români). 
De present buletinul se scoate în 600 
de esemplare, cari se împart la membri, 
la societăţile, cu cari societatea geogra
fică stă în corespondenţă, la bibliotecile 
şcolare etc. Buletinul a fost şi este re
dactat de secretarul general, dl G. I. 
Lahovari, publicând şi dînsul câteva 
studii de valoare în coloanele lui.

O lucrare de mare valoare a iniţiat 
şi condus societatea prin publicarea 
dicţionarelor geografice ale celor 32 de 
judeţe ale României. Aceste dicţionare 
s’au publicat în un timp relativ scurt 
de 12 ani (1886—1898), graţie zelului şi 
îngrijirei domnului secretar general G.
I. Lahovari

Pe basa acestor dicţionare de judeţe 
s’a decis compunerea Marelui dicţionar 
geografic al României. Pentru redac
tarea lui s’a ales un comitet de redacţie, 
compus din d-nii G. I. Lahovari, secre
tar general, generalul Const. I. Brătianu, 
şeful secţiei geodesice a statului-major 
şi profesorul univ. Gr. Tocilescu. Zelul 
acestor bărbaţi savanţi a învins toate 
greutăţile împreunate cu alcătuirea unei 
opere atât de gigantice şi astfel socie
tatea geografică română îşi va vede în 
curând realisată monumentala sa crea- 
ţiune. Marele dicţionar geografic este 
proiectat în 5 volume mari în folio, 
din cari au apărut deja trei. El va cu
prinde cam 35.000 de nume topografice, 
cu descrierile necesare.

Din volumele apărute se poate con
stata, că marele dicţionar geografic al 
României poate concura cu vrednicie cu 
cele mai însemnate lucrări de soiul ace
sta din străinătate. Societatea geogra
fică română şi în special comitetul de 
redacţie -’şi-a câştigat merite incontestabile 
prin această lucrare şi a făcut un mare 
serviciu ştiinţei geografice române şi 
universale.

îndată-ce va fi terminat dicţionarul, 
societatea va redacta un op cu titlul 
Patria română, în care se va face de
scrierea amănunţită a ţărei, apoi va scoate, 
în legătură cu institutul geografic al 
armatei, un atlante compus din hartele 
celor 32 de judeţe. Asemenea este în 
proiect înfiinţarea unui club carpatin.

Societatea are o bogată bibliotecă 
de specialitate şi o frumoasă colecţie do 
harte. Ea a instituit premii pentru elevii 
liceali, cari se câştigă prin concurs, pre
miile sünt de 300, 200 şi 100 lei şi se 
decern anual.

în fine mai amintim, că societatea 
a fost repfesentată prin delegaţi la dife
rite congrese geografice din Europa. Mai 
în urmă a fost representatâ prin secre
tarul general, dl G. I. Lahovari la con
gresul geografic din Berlin, ţinut anul 
acesta. Aici a fost presentat congresu
lui volumele apărute din marele dicţio
nar geografic al României.

Buletinul.
Buletinul societăţei pe trimestrele

II. şi III. a. c. are format 8° mare ca 
de obiceiu şi 178 pag. E împodobit cu 
24 de planşe: ilustraţii foarte bine reu
şite şi cari ne înfăţoşează diferite mo
numente, scene etc. din Orient.

Buletinul are trei părţi. în partea 
primă se află publicate acte de-ale so
cietăţei. între ele este de remarcat: Da
rea de seamă anuală a dlui secretar 
general G. I. Lahovari, cătră adunarea 
generală a societăţei geogr. rom. în şe
dinţa din 6/18 Martie a. c. în darea sa do 
seamă dl Lahovari arată starea şi lucră
rile societăţei şi a membrilor, aminteşte 
congresele geografice din anul trecut şi 
curent şi constată, că de vre-o doué decenii 
studiile geografice au luat un avent 
foarte mare şi în timpul din urină ştiin
ţele geografice s’au vulgárisát, de oare-ce 
ele »interesează astăzi pe toată lumea«.

După aceste urmează pe mai multe 
pagini o concisă şi preţioasă espunere 
a mişcărilor geografice şi politice-geo- 
grafice şi a evenimentelor geografice din 
toate ţările de pe glob.

în partea II. se cuprind conferenţe 
şi memorii, în nr. de 5. Remarcăm din
tre ele conferenţa dlui B. G. Âssan' in
giner mecanic: Călătoria împrejurul 
pământului. Este descrierea călătoriei 
ce a făcut-o dl Assan în Orient şi de 
aici peste America în Europa. Dl Assan 
se dovedeşte de un foarte adânc obser
vator şi descrierile sale sünt foarte vii 
şi atrăgătoare. Ilustraţiile adnexe se ra- 
poartă la descrierea aceasta.

Mai amintim, că între conferenţe şi 
memorii este şi un studiu de subscrisul,

asupra Literaturei geografice a Tran
silvaniei, până la finea seci. XVIII.

In partea III. a Buletinului se re
produc câteva păreri şi aprecieri române 
şi străine asupra Marelui Dicţionar 
geografic al României.

în general Buletinul cuprinde mate
rial interesant şi preţios din domeniul 
geografiei.

De încheiere.
Am schiţat pe scurt trecutul socie

tăţii noastre geografice şi lucrările mai 
principale ale ei. Este incontestabil, că 
societatea geografică română a contri
buit în mod însemnat la lăţirea ştiin
ţelor geografice şi la îmbrăţişarea şi 
cultivarea lor. Afară de aceasta ea a 
făcut cinste României şi întreg neamu
lui românesc prin represontarea sa la 
diferitele congrese internaţionale.

Datorinţa noastră a tuturor este a 
sprigini această societate şi în special, 
datorinţa Românilor din Austro-Ungaria 
este a cultiva ştiinţele geografice, la noi 
atât de înapoiate, a ne ocupa şi a face 
cunoscute raporturile geografice ale ţări
lor şi ţinuturilor locuite de Români, ţări 
cu frumseţi naturale neîntrecute şi atât 
de variate în privinţa stărilor etnogra
fice, economice, comerciale etc.

îndemn frumos şi lăudabil ne dă 
în privinţa aceasta Societatea geografică 
română. Silvestru Moldovan.

Au apărut:

„Judecătoriile cu juraţi“, de
Teodor V. Păcăţian. Editura proprie. 
Tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni 
In Sibiiu. Preţul 40 cr.

Precum se ştie cu 1 Ianuarie 1900 
în judicatura ţărei noastre întră în vi
goare instituţiunea judecătoriei cu juraţi. 
Anumite crime şi delicte vor fi judecate 
nu de judecători oficiali, ca până acum, 
ci de juriuri compuse din cetăţeni, cari 
la aducerea judecăţei au să asculte numai 
de vocea conştienţei lor. Ca ori-ce in- 
stituţiune nouă aşa şi aceasta, spre a 
’şi-o face cunoscută din fir în păr din 
mormanul de paragraf! ai legei, îi trebue 
laicului timp îndelungat şi muncă asiduă. 
Dl Păcăţian a făcut deci un lucru bun, 
când prin publicarea broşurei acesteia a 
dat în mâna laicilor un îndreptar de mare 
folos întru cunoaşterea judecătoriilor cu 
juraţi şi întru esercitarea drepturilor de 
jurat. îndeosebi va fi de mare folos acea
stă broşură poporului nostru de rînd, care 
va afla în ea învăţături, că ce este ju
decătoria cu juraţi? cine poate fi jurat? 
cari sânt drepturile şi datorinţele jura
ţilor? cum are să decurgă cercetarea, per
tractarea etc. O recomandăm deci îndeo
sebi preoţilor, îuvăţătorilor şi cărturarilor 
dela sate.

Broşura, de presentare plăcută şi ca 
esecuţinne technică, are format 8° m:c, 
110 pag., tipar curat, pe hârtie fină. Se 
poate procura de-a dreptul dela autor. 
(Sibiiu, strada Poplacei nr. 15), ori prin 
administraţiunea „Tribunei8.

*
„Propedeutica filosofică pentru 

învăţământul secundar8 (partea II. „Lo
gica formală8 cu un adaus: Introducere 
specială în filozofie), de Gregoriu Ple- 
tosu, profesor la gimnasiul din A'ăsăud. 
Manual aprobat de ministerul de culte 
dto 18 Iulie 1899 nr. 34948. Preţul 
/  cor. 4 0  fii. S’a tipărit în tipografia lui
C. Csallner în Bistriţa. Se poate pro
cura la autor în Năsăud şi la tipografia 
Csallner în Bistriţa.

*
Influenţa culturei greceşti în 

Muntenia şi Moldova, cu privire la
biserică, şcoală şi societate ( i j5p—ăS/j), 
de George M. lonescu, profesor de isto
rie la inst. „Ctinciu Papa“, licenţiat în 
litere şi teologie. Cu o prefaţă de Const. 
E'brccanu, prof. universitar, membru al 
Academ ei. — Opul e dedicat dlui Take 
lonescu, ministru al instrucţiunei publice 
şi cultelor. — Volum 8°, 284 4“ XX. 
pag ui. firetul 5 lei. Bucureşti, tipografia 
Torni Basilescu.

d o s i ţ i  îs i T i b i i n .
La 23 Decemvrie n. 1899.

jHotel >împăratul Romanilor*: Maosego 
cu familia, căpitan din Tîrgul-Murăşuiui; Szand- 
n ;r, locotenent din Ibaşfalău; Baron Szentke- 
rcszty, d-na Tolnay, din Deva.

Hotei tNeurihre-*: Hirschecker cu soţia, 
inginer din Budapesta; Füstéi, sublocotenent 
din Alba-îulia; Jancsó, învăţător din Gyarfelő, 
Gottosmann, comerciant din Budapesta; Rozsin- 
ffky, proprietar din Daneş.

Hotel >Meltzer* • Rozsnyay, proprietar 
din Arad; Paokoay, oficial din Uioara; Sierke, 
privatier din Avrig; Bergcr, voiajor din Buda
pesta ; Popa, pielar din Tîrnova.

Hotel tHabermann*: Reiber, grădinar 
din Gönningen.

M A I  N O I I .
Protestul tinerimei din Oraţie.

In ultimul moment am primit un 
protest al tinerimei academice române 
din Oradea-mare. Fiind feriile Crăciu
nului tinerii studenţi lipsesc cei mai 
mulţi din Orade. Totuşi protestul con
tra insultătorului procuror este acoperit 
de un frumos număr de iscălituri.

It é s b o i u l.
De pe câmpul de răsboiu nu sünt 

ştiri nouo. Din Londra se anunţă, că 
oficiul do admiralitate a decis se trimită 
700 de marinari, pentru întărirea con
tingentului de marinari din Africa-su
dică.

Ziarele din Londra constată, că per- 
derile Englezilor în lupta dela Tugeia 
sânt 1110 oameni, morţi, răniţi şi căzuţi 
în captivitate.

Lordul Roberts pleacă azi din An
glia. El se va întâlni cu Kitchener în 
Madeira, de unde vor călători mai de
parte împreună.

F E L U R I M I .
Un oraş în calea spre pu

stiire. Peste câţiva ani probabil, ca 
oraşul Bombay din India să fi fost 
numai. Dela 1896 acest unic mare oraş 
indic a fost cercetat de teribile epidemii 
de ciumă; din Octomvrie 1896 până în 
Februarie 1897 au părăsit oraşul 398.000 
de suflete, afară de mare număr al celor 
răpiţi de epidemie. Pe lângă scăderea 
poporaţiunei ameninţă cu pericol de 
pustiire apa solului, care în fiecare an 
se urcă cu douăzeci centimetri mai sus. 
înainte cu 11 ani nivelul apei era la 
trei metri sub suprafaţa pământului; 
azi e numai Ia 1 metru şi 20 centimetri.

Ciuma şi esundarea va face în cu
rând, ca în locul acestui mare oraş să 
fie un nou ocean şi ruine.

PO ST A  R ED A C ŢIU N EI.
Dlui Dr. I. 8. în F. De astă-dată nu e 

aşa.. Am văzut actele cu ochii! Nu ne îndoim 
de sentimentele bune româneşti ale dlui B., 
dar’ faptul rămâne fapt, regretabil, de care va 
trebui ni-se pare să răspundă şi pe altă cale.

Teatru orăşeneao în  Sibiiu.
Direcţiunea: Leo Baner.

Luni, 25 Decemvrie n.
La 3 ore d. a.:

Der Vogelhändler.
Operetă în 3 acte, de 0. Zeller.

Seara la 7 ore :
Die Kreuzeischreiber.

Comedie poporală în 3 acte, de L. 
Anzengruber.

Marţi, 26 Decemvrie n.
La 3 ore d. a.:

D e r  S tö r e n fr ie d .
Comedie în 3 acte, de L. Benedix.

Seara la 7 ore:
Die Glocken von Corneviile.

Operetă în 3 acte, de R. Planquette.
Mercuri, 27 Decemvrie n. 

DER WALDMEISTER.
Operetă în 3 acte, de loan Strauss, 

începutul la 7 ore seara.

Pentru redacţie si editură responsabil: Andraiu Balteş. 
P ro p rieta r: P en tru  » T ip o g r a fia « , s o c ie ta te  p e  

acţiuni: losif Marschall.

Apa amară purgativă
„Francisc losif“,

premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
Zsigmond analisând numita apă zice:

„Apa am ară purgativă 
„Franeise losif“

o întrebuinţez totdeauna bucuros în ca
şuri corespunzătoare, de oare-ce efectul 
ei de obiceiu se presentă fără nici o 
apariţie secundară neplăcută.

C luj, August 1897. [116] 24—25

Prof. Dr, Purjesz Zsigmond m. p.8 
pip'** Se capătă în tot locul. **fpSg

Direcţiunea în Budapesta.
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Cualităţi bune, probate,
in

stofe pentru haine
[292] 19— 22

W r«

ele bărbaţi
t r im ite

despărţământul de postovării
a l  f irm e i

Kastner &  Öhler, în Graz.
S p e c ia l i ta te :

P o s t a v  ( L o d e n )  d e  S t î r i a .

Mustre gratis. 
P r e ţ u r i  f i x e .

ä X X X K X X X X ^ X X X X X Ä

Anunţ.
Un proprietar român, sin

g u r a t i c ,  c u  l o c u i n ţ a  la  o r a ş  p r o 
v i n c ia l ,  c a u t ă  o

econoamă română,
s ă r a c ă  ş i  d e  f a m i l i e  b u n ă ,  d e  e t a 
t e a  2 6 — 3 6  d e  a n i ,  c a r e  a r e  

p r a x ă  a l e a s ă  î n  c e l e  d e  b u c ă t ă 
r ia  m o d e r n ă  ş i  e c o n o m i a  c a s n i c ă .
S é  ş t i e  s c r i e  ş i  c e t i .  [392, 3— 3 

Condiţii favorabile.
Adresa se află la administraţia „Tribunei“ .

ÍX X X X X X X X X X X X X 2

%••O Q O O O O O O O O Q O O O C O O G O Ü O O O O Q O Q O O #

8 F r i e d r i c h  B a u m a n n ,  |
Q  Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 2 (lângă botei „împăratul Romanilor“), (p
O  r e c o m a n d ă  O

8 nontăti ieftine de seson, -t* 8O  ’ '  OO  obiecte de modă, m anufactură, arb ituri şi m ărfuri cu cotul, q
jjâj apoi: oovoare, stofă de haine pentru dame, barchente piquet 
O  ş vestminte, blouse, umbrele (parapleie), mufuri, a ticoli pentru ®  
®  bioiole, eşarpa de teatru, oapichoane e tc .  g
O Deposit în comisiune o
O  l a  O

g  Ferdinand Baumann, ţesătorie premiata în Sebeşul-săsesc 8
Q  cu preţuri originale de fabrică per cassa. q
O  Cu preţuri de boltă conform p r e ţ - e u r e n t u l u i  i lustra* Q
g  albituri de lână normale originale g
o  ■—€j singur veritabile
Q  a l e  p r o f e s o r u l u i  D r .  J a e g e r  l326J 6-6 §
Q  din fabrica singar oonoesionată şi premiată în diferite rfnduri a lai Q
O  I - ' î j i  W .  H e n g e r  î n  B r e g e n z .  O
M ttO O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O tttt

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X

x  Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru clopote £■ ~  ̂ x
X 
m x  n
H  
X 
X
X 
X 
X 
X

d e  m in e  in v e n ta te  ş i  m ai d e  m u lte -o r i p r e m ia te , ca ri X 
au un  to n  m ai in te n s iv , m ai l im p e d e , m a i p lă c u t  ş i  cu  X  
v ib r a re a  m ai v o lu m in o a să  d e c â t c lo p o te le  tu r n a te  d u p ă  
s is te m u l Y ecb iu , a şa , că  un  clopot patentat cu 300 
kg. este eg a l în  tonul unui clopot de 400 kg. f ă c u t  ^  
după sistemul vechiu. J

M ai d ep a r te  se  reco m a n d ă  spre fa c e r e a  scaunelor X 
de fer bătut, de sine stătător, —  sp re  preadjustarea X  
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, —  ca  ş i  y  
sp re  tu rn a rea  d e  toace de metal. C lo p o te  în  g r e u ta te  d e  2  
3 0 0  k g . ş i  m a i jo s  se  află to td e a u n a  g a ta  în  m a g a z in .

----------r — , ---------------- — ..4 4 _ ,u d ap esta  1 8 9 6  p r e m ia t  c u  m e d a l ia  c e a  m a r e  m i lle n a r ă ,  X #
•qr* Preţ-curenturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco, —ţp i TT

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

Siebenvármegfe főispánja és szászispán.

[896] 1— 2

Antoniu Novotny
î n  T i m i ş o a r a - F a b r i e ,  [8] 24-24

s e  r eco m a n d ă  sp re  p r e g ă t ir e a  c lo p o te lo r  n o u ă , p recu m  
Ia tu r n a r e a  d e  n o u  a  c lo p o te lo r  s tr ic a te ,  m a i d ep a r te  
sp re  fa c er ea  d e  c lo p o te  în tr e g i  a r m o n io a se , p e  lâ n g ă  
garanţă d e  m a i m u lţi an i, pro  v ă zu te  cu  a d ju stă r i d e  
fe r  b ătu t, c o n str u ite  sp re  a  l e  în to a r c e  cu  u şu r in ţă  în  
o r i-c e  p a r te , în d a tă -c e  c lo p o te le  s ü n t  b ă tu te  d e  o  lă tu r e  
prin  c e e a -c e  s ü n t  m â n tu ite  d e  c r e p a r e .

C u d e o se b ir e  reco m a n d

clopoie patentate găurite

Declaraţiune publică!
S u b s e m n a tu l in s t itu t  a r tis t ic  d e  p o r tr e te , sp re  a  n u  fi c o n s tr în s  s ă - ’ş i d im ită  

p o r tre tiş tii e m in e n t şi a r tis tic  in stru a ţi ş i sp re  a le  p ro cu ra  o c u p a ţ iu n e  a  h otâ r ît, 
pentru timp scurt şi numai până la revocare, a  furn isa  p u b licu lu i

W “ pe preţ numai de 7 fl. 5 0  cr.
(a b ia  ju m ă ta te  d in  p re ţu l su m e i d e  c o n fe c ţ io n a r e )

un'portret în mărime naturală
( b u s  t a )

în pervazuri pompoase, elegante, negre-aurite-barock
a că ro r  v a lo a re  rea lă  e cel p u ţ in  4 0  fl.

C in e  d o r e ş te  d e c i să  a ib ă  p o r tr e tu l se u  p ro p r iu , ori a l so ţ ie i,  co p iilo r , p ă r in ţilo r , 
frăţior ilor  sa u  a l a lto r  p e r so a n e  lu i sc u m p e , ch iar  şi al ru d e n iilo r  ori a m ic ilo r  d e  
m u lt ră p o sa ţi, n ’a re  d e c â t  să  tr im ită  fo to g ra fia , fire-âr aceea în 0ri-C6 posiţie, şi în  
r estim p  d e  1 4  z ile  va  a v ă  u n  p o r tre t, ca re  d e  s ig u r  îi v a  fa c e  c e a  m a i m a r e  su rp risă

L ă c r iţa  la  p o r tr e t  s e  c o m p u tă  în  p re ţu l p o r tretu lu i.
C o m a n d e , c u  a c lu d e r e a  fo to g ra fiilo r , cari îm p r e u n ă  cu  p o r tr e tu l g a ta  s e  v o r  

retu rn a  n e d e te r io ra te , s e  p r im esc  p en tru  p re ţu l d e  m a i su s , numai până la revocare, 
p e  lângă rambursă, ori a n tic ip a re a  b a n ilo r , la

institutul artistic de portrete
[2983 U - 1 4  „ K o s m o s “

în Viena, Mariahilferstrasse nr. 110,
Pentru lucrarea eminentă f artistică fi pentru sé/nénarca perfectă a 

portretelor se garantează.
Wm? Scrisori de recunoştinţă şi mulţumită, în număr foarte mare, stau la dispositie spre 

vedere publică pentru ori-cine.
Comanda de Crăciun care sosesc la noi până In 20 Decemvrie se efectuează punctuos înainte dö sărbători.

1
I

Sz. 1120—1899.
foisp.

Pályázati hirdemény.
S z e b e n v á r m e g y e  s z e lis ty e i  fő sz o lg a b ír ó  

já r á sb a n  ü r e se d é sb e  jö t t  5 0 0  fo r in t év i f ize tés  
é s  1 0 0  for in t la k b érre l ja v a d a lm a z o tt  járási 
irn o k i á llá sra  e z e n n e l p á ly á z a to t  n y ito k  é s  fe l
h ív o m  p á ly á z n i ó h a jtó k a t, h o g y  az 1 8 8 3  év i 
I. t .-c z . 1 9 . § -á b a n  k ö v e te lt  m in ő s íté s , k e r e sz t-  
lev é l, e r k ö lc s i  b iz o n y ítv á n y  é s  e d d ig i a lk a l
m a z ta tá su k a t ig a z o ló  o k m á n n y a l s z a b á ly sz e 
rű en  fe lsze re lt  p á ly á z a ti k é r v é n y ü k e t  1 9 0 0  év i 
ja n u á r  h ó  2 5 - e ig  h o z z á m  n y ú jtsá k  be.

M e g je g y e z te t ik  h o g y  a z  1 8 7 3  év i I. t -ez . 
5 . § -á b a n  e lő ir t  ig a z o lv á n n y a l b iró  a lt isz te k  
e z e n  á llo m á sra  e lő n y e i  b írn a k .

N a g y s z e b e n ,  1 8 9 9 . év i D e c z e m b e r  
2 2 - é n .

T h a lm a n n ,
fő isp á n  é s  szá sz isp á n .

Pentru toate

sortirile la

loteria de b in e fa c e r e
In favorul spitalului reuniunel de policli

nică din Budapesta
m i  l o s  c o s t ă ,  m i m a i

I coroană.

Câştigul principal
în valoare de [865] 11—15

1 0 0 . 0 0 0
c o r o a n e

5 câştiguri â 2 0 .0 0 0  cor. ele.,
pe cari, la dorinţă, direcţiunea 
le réscumpérá cu bani gata, pe 
lângă detragerea ă 2 0 % din 

suma valoarei.

Prima sortire
i r e v o c a b i l

la 4 Ianuarie st. u.

C o m a n d e  e fe c tu e ş te  p r o m p t:
Biroul lo ter ei de binefacere,

IV. strada Kossuth-Lajos nr. I.

f l r s v î n i  P i t e s c  c e l u i - c e  va  
H U I  1 1 1 1  m a i că p ă ta  v r e -o d a tă

d u re r e  d e  d in ţi o r i î i  v a  m ir o s i g u ra  d u p ă -ce  
v a  fo lo s i  apa d e  dinţi a lui Bartilla, o s t ic lă  
cu  3 5  cr. (P en tru  p a c h e ta r e  1 0  cr. d eo seb it) . 
E r ez ii A. Bartilla ţE . W in k le r ) , V ie n a  1 9 /1 .  
»Som m ergasse 1 . -  S ă  s e  cea ră  p r e tu tin d e n e a  
a p r ia t a p a  d e  d in ţi a lu i Bartilla. D en u n ţă r i  
d e  fa ls if ica re  v o r  fi b in e  p lă t ite .  L a  lo c u r ile  
u n d e  nu  s e  p o a te  c ă p ă ta , tr im it  7  s t ic le  cu  
2 fl. 6 0  cr. fra n co ; 1 6  s t ic le  cu  4  fl. 5 0  cr. 
f a n co . în  Sibiiu» la  C. M ü ller , a p o teca r  la  
„ V u l t u r “ , în  P ia ţa -m a r e  şi la  a p o te c a ru l  
H e n r ic h , P ia ţa -m ic ă  nr. 2 7 . [266] 8 —10

De Crăciunul 1899!
— -©635- —

C a  î n  t o ţ i  a n i i ,  s u s c i t  î n  m e m o r i e  o n o r a t e i  m e l e  c l i e n t e l e ,  c ă  
e s p o s i ţ i a  e  g a t a  ş i  d e a m n ă  ş i  a c u m  d e  v é z u t .

Cassate de parfum, garnituri de toilette, de aparate 
pentru ars pérul ş i  instrumente de ras, c u m  ş i  t o ţ i  c e i a l a l ţ i  
a r t i c l i  a i  a c e s t e i  b r a n ş e ,  n u m a i  d e  c e a  m a i  b u n ă  c a l i t a t e  ş i  c e a  m a i  
c u r a t ă  c o n f e c ţ i o n a r e .  [395j 2_ s

Parfumeria Meitzer,
strada Cisnădiei, palatul comandei de corp.

k x S P

a g j a

0  Bolnavi de nervi şi de boale genitale
îşi m ulţum esc însănătoşarea universal - renumitului
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i® Í i t i I
Budapesta VI., în Plaţa-Teresia 44.

A c e s t  i n s t i t u t  s p e c i a l ,  c a r e  î n  c e  p r i v e ş t e  c o m f o r t u l  ş i  e l e g a n ţ a  e s t e  
u n i c  î n  f e lu l  s e u ,  s e  r e c o m a n d ă  î n  c e l  m a i  c ă l d u r o s  m o d .

Ínsánétosarea grabnică surprinzătoare după
metodul de cură „Katophorese“,

c a r e  î n t r e c e  m u l t  î n  e f e c t  p e  t o a t e  c e l e l a l t e  m e t o d e ,  î n t r u - c â t  c h i a r  ş i  c e l e  

m a i  c o m p l i c a t e  f o r m e  a l e  m o r b u r i l o r  g r e l e  d e  s â n g e  ş i  d e  p i e l e ,  s ip h i l i s ,  
m o r b u r i  f e m e i e ş t i ,  î n d e o s e b i  c a ş u r i  d e  s l ă b i c i u n i  v i r i l e ,  i m p o t e n ţ ă ,  p r o v e n i t e  

d i n  p ă c a t e l e  t i n e r e ţ e l o r ,  —  se curează radical şi pentru totdeauna 
î n  s a l e  d e  c u r ă  h y d r o - e l e c t r o t e r a p i c e .  [390] 3— 10

Q  Onorar după deplina curare. — La scrisori se réspunde franco.
f f i S Q I o  » •  i Q j t t a a — —
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Prăvălie de obiecte aparţinătoare păpncăriei şi de recuisite de atelier.
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Tot felul de pielării lucrate
Articoli ce se ţin de pâpucărie şi recuisite. Apreturi 

de piele, lack, vachs, aţă şi şpagat
r ec o m a n d ă  on . p u b lic  şi m ilita r ilo r  în  m arfă  b u n ă  r e c u n o sc u tă  ş i  cu  p re ţu r i  

c â t  s e  p o a te  d e  ie f t in e , în  d e ta il  şi în  m a re , f irm a  c o m er c ia lă

I. Gottsteiiî s 8ohn.
(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiiu, Piaţa-mică nr.( 5. 

S p r e  d e o s e b i t ă  a te n ţ iu n e .
N O U !  n r  N O U !

N u  m a i p u rta  d - ta  p a p u c i fă ră  c u p tu şe a la  d e  ta lp ă  d e  A s b e s t  a  lu i  
D r. H ö g y e s ,  b r e v e ta tă .

Sé ne apérám picioarele de frig, umezeală şi récire.
S é  n e  p ă z im  d e  fa ls i f ic a te  I

N u m a i t a lp e le  p r o v é z u te  ou  a o e a s tă  v lg n e t ă  d e  b r e v e t  s u n t  v e r i t a b i le

Nu mai ex istă  dureri de picioare!
Nici bátéturi, nici sudori de picioare, nici îngro-

şarea pielei, nici ferbinţelu
v *

' D u p ă  sc u r t  t im p  <te p u rta re , c e i  ca ri îş i  p r o v e d e  p a p u c ii
' u  c u p tu şe a la  d o  ta lp ă  A s b e s t  d e  a  lu i  D r . H ö g y e s , b r e v e ta tă  în  în tr ea g ă  
lu m e a , ca p ă tă  u m b ie t  u ş u r e l .

P r e ţ u r i l e :
Tălpi de nősip, părechea 40 cr., tălpi de Asbest de ţesătură simplă 60 cr„ 

de grosime duplă I fl. 20 cr.
C ă c u p tu şe a la  d e  ta lp ă  A s b e s t  e  e x c e le n tă , d o v e d e ş te  m a i m u lt fa p tu l,  

că  armatei comune ces. şi reg. şi honvezimei reg. ung. s’au furnisat 
până acum 22.500 părechi.

0 păreche de tălpi de Asbest, chiar şi la cel mai apăsat umblet 
ţine un an de zile

S p ed a re  n u m a i c u  r a m b u r să , o r i p e  lâ n g ă  p lă t ir e a  a n tic ip a tiv ă  a b a n ilo r .  
D e s lu ş ir i ,  p r o s p e c te  ş i d e c la r a ţ iu n i d e  m u lţu m ită , g r a t is .
V e n z e to r i  m a i d e p a r te , p e  lâ n g ă  c o n d iţ iu n i m ai fa v o r a b ile  se  ca u tă . 

Fabrica de mărfuri de Asbest — societate pe cuote.

Comande din afară se execută cu îngrijire, Spedare cu ramkrsă.
Pentru vénzétori deosebită reducere de preţuri.

Declaraţiuni de recunoştinţă.
Oficiul mareşaliei de curte a Alteţei Sale Archiducelui

Leopold Salvator.
Fabrică de •mărfuri de Asbest.

Alteţa Sa ces. ţi reg. Archiduce Leopold Salvator este extraordinar de mulţumit 
cu papucii cuptuşiţi cu talpă de Asbest. Alteţa Sa a întrebuinţat aceşti papuci la ex- 
cursiuni mai lungi şi a simţit, că picioarele nu ’i-s’au obosit aşa, cum in alţi papuci or
dinari s’ar ti obosit. Trimit o păreche de papuci pentru vânat, ca după modelul acelora 
s6 faceţi alţii cuptuşiţi cu talpă de Asbest, la acelaşi păpucar şi apoi sé-’i trimiteţi aici. 

Credem, că aceşti papuci de vânătoare vor fi tot aşa de buni şi corőspunzétori, 
precum au fost papneii de salon.

Agram, la 8 Iulie 1898. K r a h l ,
căpitan de husari.

Postul ministru-president al Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie 
următoarele:

Stim ate die Doctor!
Papucii cu cuptuşealâ de Asbest s'aa dovedit a fi excelenţi, umblu fim şi neforţat; 

toate durerile in picioare ’MÎ-s’au sfîrşit, aş» că —• aşa cred — boala mea de picioare 
nu mai are lipsă de nici o cură medicală.

Iţi mulţumeşte pentru binevoitorul sfat
Danoş, la 17 Septemvrie 1897. Btimători

[26s] îs 52 Alexandru Wekerle.

Prăvălie de obiecte aparţinătoare păpncăriei şl de recuisite de atelier.
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Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


